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A kolozsvári — jelenleg Szegeden működő — m. kir. 
Ferenc József tudományegyetem jog- es államtudo-
mányi karának előterjesztésére a Kormányzó TJr Őfö-
111 éli ósága, a jogi oktatás és a jogtudományok művelése 
terén kifejtett érdemes munkásságának elismeréséül, a 
„Polgári Jog" alapitóját és szerkesztőjét, dr. Meszlény 
Artúrt, címzetes nyilvános rendkívüli professzorrá ne-
vezte ki. 

Lapunk szerkesztőbizottsága az uj esztendő uj 
munkáját ezzel a neki legkedvesebb és az olvasótáborá-
hoz tartozók mindnyájánál közös és azonos örömet ki-
fejező bejelentéssel kezdi meg és hálával és tisztelettel 
adózik a sokszorosan megérdemelt kitüntetésnek For-
rása előtt s ugy értékeli azt, mely több az egyetemek 
autonóm életének egyik, bár még oly fontos mozzanatá-
nál, sőt azt jelentőségében messze meg is haladja. 

Meszlény Artúr neve és tudományos egyénisége 
nem egyedül azé a fakultásé, mely annak idején a pro-
fesszori pályát előtte megnyitotta és alkalmat adott arra, 
hogy tudását és képességeit a katedrán is érvényesít-
hesse. Fáradhatatlan és sokoldalú munkássága elsősor-
ban a tanszéken kivüli gyakorlati jogászságnbz fűzi öt 
hozzá, s az a tisztesség, mely a magas birói széken, vagy 
az élettel méginkább összeforrott ügyvédi hivatásban 
pályafutását nyomról-nyomra kisérte végig: tisztelői és 
barátai ragaszkodásának melegével, nagyrabecsülésének 
közvetlen érzéseivel és szeretetének őszinteségével teszi 
rá nézve sokszorosan értékesebbé és felemelöbbé azt a 
képzeleti professzori palástot, mellyel az államfői elisme-
rés teberhez szokott vállait most felékesítette. 

Hozzávéve, hogy a magyar jogásztársadalom külön-
él etében, mely a, jogfejlődésnek azt a misztikus lelki ta-
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laját műveli, nemesíti és gazdagítja, ahonnan a jogrend 
alkotásai esiráznak elő és szökkennek ki gyakran kor-
szakokat jellemző és korszakok irányzatait meghatározó 
intézményekben — egyetlen megmozdulás, egyetlen nyil-
vánulás není volt több mint két évtized óta, melynél 
Meszlény Artúr szervező munkája és agilitása ne állott 
volna ott a mozgalmak homlokterében: 

méltán alkalmazható rája a Horatius-féle mondás 
— „Virbonus —qui consulta patrum, qui leges juraque 
servat." 

Ez a „vir bonns" csakugyan egész lelkével, lanka-
dást nem ismerő energiával szolgálta, sokszor nehéz vi-
szonyok között, akár mint biró, akár mint ügyvéd, a jog 
eleven élő vonatkozásait, a jogalkalmazásnak sokágn 
feladatát. Szolgálta a tudományt és kutatta a jogszabá-
lyok tömkelegében elrejtett igazságok örök eszményeit 
—• és mert fentartás nélkül ajánlta fel magát az élet-
célul kitűzött ideálok önzetlen kultuszának: minden ki-
tüntetés nélkül is élvezhette a munkás emberek leg-
nagyobb jutalmát, a becsületesen végzett munkának gyü-
mölcseit — melyek nem neki kamatoznak, hanem a. köz 
számára jelentettek a mrüó évek rendén egyre gazdagodó 
értékeket. 

A szentírás az apostol szájába, adja az igét: „Keres-
sétek az igazságot, és az igazság szabadokká tészen tite-
ket." — Ez a lelki szabadság, az abszolút jónak és he-
lyesnek kutatásából fakadó öntudatosság érzése és a 
mindenkori hivatásszerű felülemelkedés a kiizködö em-
beri társadalom igazi, való lényegét jelentő „bellum om-
nium contra omnes"-en: ez adja a lélekszerinti jogász 
professiojának azt a „honos"-t, mely egy messze a múltba 
visszanyúló, talán a vallásos érzések homályos sejtései-
ből kialakult csodálatos ideológiának, a. jog eszmevilágá-
nak prozelytáit megkülönbözteti. 

E megkülönböztetésnek kitüntető stygmáit. Mesz-
lény Artúr gyakorlati tevékenysége és tudós munkás-
sága valamennyi megnyilvánulásánál egyaránt, magún-
hordozza. S ha ezúttal mégis elsősorban, mint a civilisz-
tikai tudományok buzgó és eredményes művelőjét kö-
szöntjük őt: annak oka az, hogy az államfő magas köz-
jogi egyéniségéből kisugárzó kegy, az ö tanítói és iro-
dalmi munkásságának elismerését juttatta kifejezésre. 

Időben, térben egyformán tiszteletreméltóan bosszú 
az az ut, mely Meszlény Artűr irói működését az első 
elindulástól a ma gazdag eredményeiig jelzi. 

A z „Országbírói értekezlet — 21. 156. §§. — és Osz-
trák polgári törvénykönyv. Budapest, 1898." c. első na-
gyobb dolgozata a kútfők tanának egyik sokatvitatott ér-
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telmezési, helyesen kritikai problémájával foglalkozik s 
az akkor még szinte kezdőszámba menő szerző kibonta-
kozó irói quaiitásának s az analízisekre való nagy haj-
landóságának sokatigérö bizonyítéké. Ezt követi a Zsö-
göd-féle „Fejezetekhez" készült „Mutató és forrás-
gyűjtemény", mely aiz egyénies jellegénél és sajátos rend-
szerénél fogva nehezen hozzáférhető, különben nagy-
becsű munka olvasását és használatát jelentékenyen 
megkönnyítve nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy 
annak tartalma a magyar jogtudományra termékenyítő-
leg hathasson. 

Majdnem egyidőben e segédkönyvvel adta ki szerző 
„Magánjogpolitikai tanulmányok" címen, hat egymás-
tól különálló értekezését, melyek közül különösen is ki-
emelendő a nem vagyoni érdekek jogi védelméről szóló 
második dolgozata. Ebben a dolgozatában a személy-
jogok tiszta magánjogi védelmének és e védelem intéz-
ményes kiépítésének kérdésével foglalkozik s hazai iro-
dalmunkban, ezen a téren, az úttörő munkálatok egyik 
legkiválóbbjai nyújtja. 

Tudományos tevékenységi köre ezután fokról-fokra 
tágul. A kartellek és trösztök e. és Baumgarten Nándor-
ral együtt irott, akadémiai jutalommal kitüntetett mono-
gra,pinája (1906), mely németül is megjelent; A 
schweizi polg. törvénykönyvből (1909) irott magyar-
nyelvű munkája, továbbá az ugyanezen codex va-
gyonjogi intézményeit taglaló németül kiadott érteke-
zése, majd a polgári perrendtartási törvényhez ké-
szült nagyszabású Bevezetője és kapcsoljuk ebhez mind-
járt hozzá a törvénykezési jog területén mozgó számos 
kisebb és nagyobb munkáját, különösen pedig Jancsó 
György polg. perjogának kiegészítő két hatalmas köte-
tét: mind arról a sokoldalúságról tesznek bizonyságot, 
mely Meszlény Artúrt, ujabb jogi irodalmunk egyik 
legtermékenyebb és legképzettebb munkásává avatta fel. 

A szigorúan tudományos jellegű tevékenységnek 
egyik vonatkozása az a munkásság is, melyet Meszlény 
Artúr a rendeleti jog terén, uj intézmények bevezetésévei, 
tervezetek készítésénél s az azok reformjára, vonatkozó 
tárgyalásoknál kifejtett. A kényszeregyezségi eljárás 
szabályozásában kiemelkedő része volt,s a nehéz anyag 
feldolgozásában és gyakorlati értékesítésében ismertető 
előadásainak, cikkeinek egész sorozatával egyúttal pro-
pagandisztikus irányban is működött. Alig merült fel 
egyébként jogéletünkben kérdés, melyhez — ha az hiva-
tásos studrumát bár oly messziről is érintette — Mesz-
lény Artúr egyre súlyosbodó tekintélyével hozzá ne szó-
lott volna. Jogász egyleti és más szakfórumok előtt tar-
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t'Jtt előadásaival, a jogtudományuk bármely ágazatni 
kultiváló szaksajtóban közzétett cikkeivel, véleményen-: I, 
nemkülönben az ö szellemi égisze alatt miikódö s immár 
hatodik évébe forduló „Polgári Jog" c. folyóiratával: a 
jogludtynányok felette tágas mezején végzett folytonos-
ságában meg nem szakadó, fáradhatatlan munkát, mely-
nek külső terjedelmét a belső intenzitással mindig- meg-
felelő összhangban tudta megtartani; - s ami a legfőbb 
érdeme talán: iskolát is gyűjtött maga köré s szellemi 
vezetőjévé és központjává vált a nálánál fiatalabb hiva-
tásos jogászok egész csopoitjának, mely mestere és ta-
nítójaként követi öt s várja tőle az ujabb munkára valér 
serkentéseket és céljainak indítékait. 

Ahhoz az örömhöz, melyet Aleszlény Artúr profesz-
szori kinevezése az ő legközvetlenebb körében, a munka-
társak s a Civiljogászok Vitatársaságának tagjai között 
keltett: hozzájárul egyéb tisztelőinek és barátainak sze-
renesekivánata is. És e soroknak célja az, hogy a legfel-
sőbb elhatározásnak azokat a mélyen és messze elágazó 
fundamentumait tárja fel, melyek ott élnek és érvénye-
sülnek a kor- és hivatástársak általános és őszinte nagy-
rabecsülésében — azzal a fáradhatatlan és értékes mun-
kássággal szemben, melynek Meszlény Artúr, a magyar 
jogtudomány terén immár közel harmadik évtizede, egyik 
legérdemesebb és legrokonszenvesebb képviselője. 
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M e g J e l e n t 
az uj jelzálogtörvény és az evvel kapcsolatos ösz-

szes rendeletekel tartalmazó munka. 

A törvény és rendeleteknek szövege, magyarázattal és 

utalással vannak ellátva. A szerző különös gondot for-

dított arra, hogy a törvényben levő és telekkönyvi rend-

tartással és végrehajtási törvénnyel összefüggő vonat-

kozások különösen kitűnjenek. 

A munka a törvénnyel összefüggő 22 iratmintát hoz. 

A munkát 

Dr. Székely György ügyvéd, pénzintézeti ügyész 

állította össze 

A bolti ár ©.— pengő. 
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